

Александров  
ВСЕРОССИЙСКАЯ НУМИЗМАТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Первый

**ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ И  
СООБЩЕНИЙ**

*Вологда, 18-21 мая 1993 г.*

«ЛиС»

Вологда 1993 г.

капитулировал. Новгородская республика перестала существовать. Развитие событий показывает, что чеканка золотых в Новгороде могла состояться и ранее 1477 г. (например, в связи с походом 1475-1476 гг.) и после присоединения новгородских земель к Москве. Как бы там ни было, ясно одно: до 1471 г. монеты с именами великих князей “всёя Руси, по политическим причинам, в Новгороде чеканить не могли.

Но тогда возникает еще один вопрос: как отнестись к известию о “флоринах” московской чеканки, присланных в Милан в конце 1462 или начале 1463 г. с вестью о вступлении Ивана III на великокняжеский престол? Об их получении миланский герцог Франческо Сфорца 13 января 1463 г. писал в Москву своему соотечественнику Джакомо, почтительно обращаясь к нему как к “монетчику золотой и серебряной монеты всего царства славнейшего господина Белого императора”. Остается предположить, что до этого времени великий князь московский уже пытался чеканить свои золотые, хоть выпущенные тогда монеты до нас и не дошли. Такое вполне вероятно: польская золотая монета короля Александра (1501-1506) известна лишь по упоминаниям в источниках. Золотой “корабельник” Ивана III, свидетельство о существовании которого В.М.Потин обнаружил в 60-х гг. нашего века, был открыт и приобретен Государственным Эрмитажем только в 1975 г. Дальнейшие поиски, возможно, внесут в проблему необходимую ясность.

*П.Г.ГАЙДУКОВ (Москва),  
Ю.П.КОНЬКОВ (Новгород).*

### **СЛАВЕНСКИЙ КЛАД РУССКИХ МОНЕТ КОНЦА XV-XVI ВВ.**

Осенью 1991 г. на Торговой стороне г.Новгорода, на берегу р.Волхов, неподалеку от начала ул.Знаменской (бывш.Красилова) и истока р.Тарасовец, была найдена целая кожаная сумка размером 25 x 20 см. В это время года в р.Волхов был очень низкий уровень воды и обнажилась широкая полоса дна реки. В этом месте под небольшим слоем песка залегают обычный новгородский культурный слой в виде темно-коричневого гумуса с большим количеством щепы. Обнажившийся участок берега местные “любители старины” изрыли многочисленными ямами. Под песком в культурном слое и была обнаружена сумка. Территориально это место принадлежит к Славенскому концу средневекового Новгорода. Сумка очень изящна. Она запирается при помощи накладного бронзового замка. Ее верхний клапан украшен 12 бронзовыми литыми накладками, прикрепленными к коже. На накладках имеются изображения людей, животных и птиц, а также разнообразные орнаменты. Внутри сумка состоит из семи отделений. В трех из них находился денежно-вещевой клад.



1



2



3



4



5



6



В состав вещевой части комплекса входит загадочный бронзовый предмет в виде двойного полого цилиндра разной длины и диаметра и полый предмет из потемневшего металла (свинца?) боченкообразной формы. Эти предметы требуют поисков аналогий и подробного изучения. Пока можно высказать предположение, что это дорожный письменный прибор. В одном цилиндре (тонком и длинном) могли хранить перо, а в другом - чернила. Предмет в виде боченка мог служить чернильницей. Вещи были уложены в одно отделение сумки.

Монетная часть комплекса состоит из 46 русских монет: трех серебряных и 43 медных. Они лежали в двух разных отделениях: медные монеты в одном, а серебряные в другом.

В числе серебряных монет имеется две полушки в.к. Ивана IV (1535-1547) с изображением птицы вправо на одной и монограммой "государь" на другой стороне (рис.1,2). Третья монета также полушка. В нумизматической литературе она еще не описана. На обеих ее сторонах помещена монограмма, однако из-за плохой сохранности монеты точно прочитать ее затруднительно (табл., рис.3). Близкая надпись имеется на монетах без имени князя времени в.к. Ивана III и Василия III (1462-1533 г.г.). Вероятно подобную полушку отмечал С.Герберштейн (1517 и 1526) в разделе "О монете" своих Записок: "Ныне чеканятся новые (монеты), отмеченные буквами с той и другой стороны, и четыреста таких стоят рубль". Изготовление этой монеты, вероятно, следует относить ко второй половине правления в.к. Василия III.

В состав медных монет входят поздние маленькие пулы: новгородские (14 экз.), тверские (28 экз.) и одно неопределенное. Новгородские пулы разделяются на монеты с изображением человеческой головы в шапке или короне (12 экз.; рис.4) и с изображением крылатой сирены (2 экз.; рис.5). Все тверские пулы принадлежат к одному типу: на одной стороне изображена птица идущая вправо, на другой - трехстрочная надпись (рис.6).

Все новгородские пулы сильно стертые. Все тверские пулы, напротив, имеют очень хорошую сохранность. Создается впечатление, что эти монеты после изготовления мало находились в обращении. Это наблюдение позволяет сделать предположение об относительной датировке изготовления этих монет: новгородские выпущены раньше и ко времени появления тверских оказались сильно затертыми.

К сожалению, состав клада не позволяет точно датировать попадание сумки на дно р. Волхов. Датировка полушек сильно затруднена из-за их малочисленности в кладах XVI в. Полушки с монограммой "государь", вероятно, начали чеканить в первые годы княжения Ивана IV. Присутствие их в денежном обращении по кладам прослеживается на протяжении всего XVI в. В связи с этим клад можно датировать временем не ранее второй половины 1530-х годов.

Сразу после находки один из авторов настоящего сообщения выкупил сумку и весь клад у находчиков. Им же была проведена первоначальная консервация кожи. В июле 1992 г. вся находка поступила на хранение в археологические фонды Новгородского Государственного музея.

Иллюстрация : Монеты из Славенского клада. Увеличены в два раза.

- 1,2 - полушки с монограммой "государь";
- 3 - полушка с монограммами на обеих сторонах;
- 4 - новгородское пуло с изображением человеческой головы в шапке или короне;
- 5 - новгородское пуло с изображением крылатой сирены;
- 6 - тверское пуло с изображением птицы идущей вправо.

**Е.Ю.МОКЕРОВА**  
(Г. Вятка).

### **ХАРАКТЕРИСТИКА НУМИЗМАТИЧЕСКОГО МАТЕРИАЛА ИЗ КАДОЧНИКОВСКОГО МОГИЛЬНИКА (ТЕЗИСЫ).**

Кадочниковский могильник был исследован археологической экспедицией Кировского объединения музея в 1990-1991 гг. Это один из нескольких марийских дохристианских могильников, известных на территории Кировской области. В процессе раскопок были обнаружены фрагменты костюмов, орудия труда, предметы вооружения, монеты и немецкие счетные жетоны.

Монеты интересуют археологов прежде всего как датирующий материал, который дает опорную дату для всего могильника. На Кадочниковском могильнике в 41-м погребении из 153-х вскрытых и на поверхности найдено 135 монет XV- первой половины XVIII в.

По хронологии монеты были разделены на три группы:

1. Монеты XV - 30-е гг. XVI в. - 5 экз.: новгородская денга 1420-1478 гг., московская денга Ивана III (3 экз) и новгородская денга Ивана III или Василия III. Первые четыре монеты обрезаны, что позволяет датировать два погребения не ранее 30-х гг. XVI в. Новгородская денга Ивана III и Василия III не обрезана, но она использовалась в качестве украшения вместе с копейками более позднего чекана.

2. Монеты с 1535 - до нач.XVIII в. - 127 экз.: денги и копейки от Ивана IV до Петра I.

3. Монеты первой половины XVIII в. - 3 экз.: две медные денги 1704 и 1707 гг., медная денга с неполной датой (17..8г.). Погребения, где обнаружены эти денги, находятся на краю могильника и, вероятно, являются одними из поздних захоронений. причем денга с неполной датой найдена на поверхности.